

Переживание ревности и её осознание (анализ переживания) – это разные деятельности, не совпадающие по своим процедурам и целям. Осознанию причин ревности могут препятствовать особенности формирования самооценки и мировоззренческие установки. У взрослого человека ревность выступает одним из признаков инфантильности и эмоциональной незрелости.

Несмотря на то, что в ревности всегда есть тот, кто ревнует, тот, кого он ревнует и тот, к кому (реальному или вымышленному) ревнуют. Причины для ревности локализованы в одном человеке, ревнующем, так как у него доминирует определённая установка сознания (недоверие к людям и миру), неизбежно порождающая поводы для ревности.

УДК 13

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР НАРАСТАНИЯ РИСКОВ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Малиновская Т.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Общество риска – это общество, которое производит угрозы собственному существованию, в результате чего чрезвычайное положение становится его нормальным состоянием. Современные риски порождены развитием производительных сил, технологий, прогрессом науки и принципиально превосходят те, которые существовали ранее. Они обладают универсальным характером и формируют качественно новые социально опасные ситуации. У. Бек, Э. Гидденс, О.Н. Яницкий в качестве основного фактора воспроизводства рисков в современном индустриальном обществе указывают глобализацию. «Глобализация представляет собой победу либерализма во всемирном масштабе. Этот процесс, датируемый началом 1990-х гг., характеризуется снижением таможенных барьеров, возникновением мировой свободной торговли, стимулированной падением коммунизма, после которого капиталистическая система стала всепроникающей, свободным обменом информацией через Интернет, виртуализацией экономики посредством компьютерной революции и манипуляцией сознанием (реклама, PR) для продвижения товара на глобальный рынок» [1; 175]. Глобализационные процессы создают качественно новые политические риски, поскольку национальное государство как субъект власти отмирает. Трансформации подвергается также суверенитет государства, поскольку государ-

ство явно проигрывает в конкурентной борьбе с транснациональными корпорациями.

Глобализацию сегодня можно рассматривать как одну из неотъемлемых характеристик современного мира. Несмотря на то, что изначально глобализация касалась только экономики, в дальнейшем её процессы распространились на все сферы жизни общества. Кроме того, глобализация породила феномен взаимозависимости отдельных стран друг от друга, причём и в экономическом, и в политическом, и в социальном плане. Экологические катастрофы, локальные военные конфликты, демографические проблемы, деятельность религиозных экстремистов – всё это может и возникает в отдельно взятом регионе, но в глобализирующемся мире создает угрозу для всех стран. Экономические, политические, экологические проблемы одной страны с неизбежностью отзываются на благополучии, и даже безопасности других стран. То есть можно говорить не просто о распространении рисков, а о их катастрофических последствиях для человечества в целом. То есть, риски также глобализируются. Вследствие глобализации многочисленные опасности и катастрофы лишаются пространственных и временных ограничений (так, ядерная катастрофа, произошедшая в одном государстве, окажет разрушительное воздействие и на многие другие страны и даже поколения). «Глобализация означает познаваемое на опыте уничтожение границ повседневной деятельности в разных сферах хозяйствования, информации, экологии, техники, транскультурных конфликтов и гражданского общества... Деньги, технологии, товары, информация, яды «перешагивают границы, словно их вообще не существует» [2; 41]. Распространение идейного фундамента глобализации (права человека, демократия, свободный рынок) и стандартизация стилей жизни, опирающаяся на технологические достижения, способствуют порождению новой мировой идеологии, претендующей на всеобщность. Глобализация популяризировала культуру потребительства. Соответственно, потребительское отношение жизни становится бедой всего человечества. Но проблема не только в ориентации на бесконечное потребление товаров и услуг, а и в распространении определённой системы ценностей, сводящихся к удовлетворению примитивных потребностей. Мораль потребления приводит человека к экзистенциальному кризису, отдаляет его от других людей. Одиночество становится стилем жизни современного человека, происходит индивидуализация общества. А индивидуализация, в свою очередь, усиливает ценностный кризис. В результате же глобализации эти процессы усиливаются и распространяются, что придаёт рискам масштаб глобальной катастрофы. Глобализация, безусловно, является фактором

воспроизводства рисков в современном обществе, поскольку создаёт не просто благоприятные условия для их возникновения и развития, но расширяет зону их действия на всю планету.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бауман З. Глобализация. Последствия для человека и общества / Пер. с англ. — М.: Издательство «Весь Мир», 2004.— 188 с.
2. Бек, У. Что такое глобализация? / У. Бек. - М.: Прогресс-Традиция, 2001. –304 с.

УДК 140.8

РАЦИОНАЛЬНОЕ ЗНАНИЕ И МИРОВОЗЗРЕНИЕ: ДИАЛЕКТИКА ВЗАИМОСВЯЗИ

Мельникова Л.Л.

УВО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Осуществляя свою жизнедеятельность, человек нередко считает, что только истинные знания, и прежде всего знания научные, могут привести его к жизненному успеху и обретению собственной идентичности. Истинное знание, понимаемое как адекватное представление о сущности и существенных связях объектов, – это прерогатива рационального познания и рациональности как особой способности сознания. Однако в зазоре между миром и действиями человека по его освоению и преобразованию находится не только рациональное знание, но и мировоззрение в целом. Рассмотрение некоторых аспектов сопряженности мировоззрения и рационального знания – цель данной статьи.

Между знанием, полученным рациональным путем, и мировоззрением, господствующим в обществе и обеспечивающим личности привычную жизнь, существует драматизм взаимодействия. Значительная часть содержания мировоззрения не вырабатывается личностью самостоятельно в процессе ее когнитивного взаимодействия с природой и обществом. Оно передается через культурные образцы, воспринимается личностью чаще всего неосознанно и некритически, образует достаточно замкнутую систему, обеспечивающую определенный иммунитет от реальности. Находясь внутри мировоззрения, личность далеко не всегда может обнаружить его несоответствие реальности. С когнитивной точки зрения мировоззрение представляет собой особую систему знаний, в которую вписаны смыслы человеческого бытия. Изменение мировоззрения от поколения к поколению не означает, что в нем увеличивается количество истинных знаний. Это изменение означает лишь адаптацию к изменившемуся контексту. Мировоззрение, в